



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΘΕΜΑ: Η γερμανική οικονομία σε αργή πορεία ανάκαμψης

Σύμφωνα με τους Γερμανούς οικονομολόγους αργή αναμένεται να είναι η ανάκαμψη της γ/ οικονομίας κατά τους επόμενους μήνες, ενώ η περαιτέρω ανάπτυξή της κατά το 2021 αποτελεί συνάρτηση της αυστηροποίησης ή μη του μερικού lockdown το οποίο έχει επιβληθεί από τις αρχές Νοεμβρίου τ.έ.

Όπως αναφέρει ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Οικονομικής Έρευνας (DIW) τα βίαια скаμπανεβάσματα της γ/οικονομίας θα είναι αισθητά για τουλάχιστον έξι μήνες ακόμα, ενώ παρομοιάζει χαρακτηριστικά την πορεία της με την πορεία ενός 'rollercoaster'. Δεδομένων των αυξανόμενων κρουσμάτων στη γ/ επικράτεια καθώς και της συνέχισης επιβολής του μερικού lockdown, οι ελπίδες μίας μέτριας έντασης επιπτώσεων του δεύτερου κύματος έχουν οριστικά απωλεσθεί. Οι τελευταίες προβλέψεις του Ινστιτούτου αναφέρουν ανάπτυξη της γ/ οικονομίας κατά 5,3% το 2021, ενώ σε περίπτωση που το lockdown παραταθεί και στις αρχές του επόμενου έτους δεν αναμένεται να καταγραφεί ανάπτυξη μεγαλύτερη από 3,8% για το 2021.

Μετά τη βαθιά ύφεση του α' εξαμήνου τ.έ. και την απότομη ανάκαμψη του γ' τριμήνου τ.έ., η οποία έκανε την καμπύλη της πορείας της γερμανικής οικονομίας να μοιάζει με 'V', το γ/ ΑΕΠ αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 0,5% το δ' τρίμηνο 2020. Η συρρίκνωση αυτή, ωστόσο, σύμφωνα με τους οικονομολόγους του Ινστιτούτου, δεν αναμένεται να είναι μεγαλύτερη από το αυτό ποσοστό, διότι οι καταναλωτές και οι επιχειρήσεις δείχνουν να έχουν προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα που δημιουργήσε η πανδημία. Δεδομένης της αβεβαιότητας που δημιουργείται από την άγνωστη μέχρι αυτήν τη στιγμή έναρξη των εμβολιασμών, θεωρούν ότι η καμπύλη της πορείας της γ/οικονομίας, συνολικά για το 2021, πιθανότατα θα μοιάζει με 'W'.

Εάν είχε τεθεί η πανδημία υπό έλεγχο έως το τέλος του 2020, τότε θα μπορούσε να γίνει λόγος για πιθανότητα ισχυρής ανάκαμψης μέσα στο 2021 και επαναφορά του γ/ΑΕΠ στα προ κρίσης της πανδημίας επίπεδα. Ωστόσο κάτι τέτοιο αυτή τη χρονική στιγμή είναι εντόνως αμφίβολο.

Στα θετικά των κινήσεων της ομοσπονδιακής κυβέρνησης κατατάσσεται σύμφωνα με τους οικονομολόγους η απόφαση να ληφθούν και να χορηγηθούν, άμεσα και χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια, οικονομικά πακέτα στήριξης, δεδομένου ότι χωρίς αυτά το γ/ΑΕΠ θα συρρικνωνόταν κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες περισσότερο και θα ανερχόταν έτσι η συρρίκνωση συνολικά για το 2020 στο 6,4%. Σύμφωνα με τους οικονομολόγους η οικονομική στήριξη πρέπει να συνεχιστεί και το 2021, δεδομένου μάλιστα ότι ούτε οι γ/εξαγωγές αναμένεται να αυξηθούν θεαματικά τους επόμενους μήνες. Ήδη κατά τον μήνα Οκτώβριο τ.έ. οι γ/εξαγωγές, ανερχόμενες σε € 112 δις. μειώθηκαν κατά 6,5% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα πέρσι.

Ο οικονομικός διευθυντής του Ινστιτούτου Γερμανικής Οικονομίας (IW) στις προγνώσεις του για το 2021 δεν αναμένει να επηρεαστούν κατά τον ίδιο τρόπο όλοι οι κλάδοι της οικονομίας. Κλάδοι όπως η γαστρονομία και η εστίαση δεν αναμένεται να επιστρέψουν άμεσα στα προ

κρίσης της πανδημίας επίπεδα. Σύμφωνα με τα τελευταία στατιστικά στοιχεία οι εν λόγω κλάδοι καταγράφουν κατά το δ' τρίμηνο του 2020 πτώση της τάξης του 5,1%, ενώ η ανάπτυξή τους δεν αναμένεται να ξεπεράσει το 3,7% για το 2021. Στην αντίπερα όχθη ατμομηχανή της γ/οικονομίας συνεχίζει να παραμένει η βιομηχανική παραγωγή η οποία εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 4% το 2020 σε σύγκριση με το 2019.